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2tk2040 Molekyylibiologia, tentti 21. 3. 2014 (Ar] Huovila)

- Kirjoita kaikkiin vastauspapereihin nimesi (ja ehkdpa myos opiskelijanumerosi) selvisti,
- Vastaa kolmeen (3) kysymyksista/tehtévists 1 - 8 (mahd. alakohtineen).
- Kaikilla tehtavilla on sama painoarvo arvosteltaessa (sama max pistemaara).
- Merkitse selvisti, minka tehtavan vastaus missakin on kyseessa.
- Kun esitat vastauksissasi havainnollistavia kuvia jaltai kaavioita:

- selitd joko varsinaisessa tekstissa tai erillisesss kuvatekstissa kaikki,

mita kuvassa/kaaviossa on ja miten 3e liittyy ko. vastaukseen; esim.
- kaavioiden koordinaatit ja muuttujat, nuolet ym. symbolit,
solukuvissa kalvot, osastot jne., &c.

- Voit niin halutessasi pitad taman kysymyspaperin matkamuistonasi.

Tehtiva 1.

A) Kuvaile ja selitd geeninsiirroissa bakteerisoluun kaytettavien plasmidivektorien rakenne. (max 5 p)

B) Millaisia muutoksia solujemme DNA:n nukleotidien rakenteessa vo tapahtua spontaanisti tai kemi-
kaalien tai ympéristétekijdiden aiheuttamana (max 5 p)

Tehtdva 2.

A) Mitad on DNA'n superkiertyminen (supercoiling), mista se johtuu ja mitka sen biologiset "tehtavat” ovat?
{max 5 p)

B) Eukaryoottituman kromatiinin perusrakenne ja pakkautuminen suuremmiksi rakenteiksi. (max 5 p)

Tehtidva 3.
Bakteerien (E. coll) DNA-replikaation aloitus ja replikaatiomekanismi. (max 10 p)

Tehtiva 4.

A) DNA-polymeraaseilla on (ainakin) kaksi tapaa minimoida vésrien nukleotidien inkorporoitumista synte-
soitavaan DNA-juosteeseen. Miten nama mekanismit, "emas(pari)valinta” ja "oikoluku"-aktiivisuus (proof
reading) toimivat? (max 4 p)

B) Polymeraasien tarkkuudesta huolimatta replikaatiossa muodostuneissa uusissa DNA-juosteissa on
“virheellisid" nuklectideja. Miten E. colin vastapolymeroidun DNA-juosteen virheelliset nukleotidit
tunnistetaan ja korjataan heti replikaation jalkeen ("mismatch" repair mechanism)? (max 6 p)

Tehtévi 5.

A} Eukaryootiien esi-mRNA'n (lahetti-RNA, primaaritranskripti) transkriptionjalkeiset muokkaukset.
(max 7 p)

B) Geneettisesss koodissamme on useimmille aminohapoille useita kodoneja mRNA'ssa, mutta niits
kaikkia varten ei ole "omaa" siirtajs-RNA'ansa (tRNA). Miten yksi tRNA siis voi translaatiossa sitoutua
useampaan kuin yhteen mRNA-kodonisekvenssiin? (max 3 p)

Tehtiva 6.

A} Peptidisidoksen muodostuminen on energeettisesti epasuotuisa reaktio ja siksi polymeroitavat amino-

hapot "aktivoidaan” soluissa liittamall4 ne siirt4j3-RNA'oon (tRNA). Miten tdma aktivaatio tapahtuu niin,
etta oikea aminohappo kiinnittyy oikeaan tRNA'oon? {max 6 p)

B) Telomeraasi ja telomeerit: mita ne ovat ja tekevat? (max 4 p)

Tehtdva 7.
A) Aloituskodonin tunnistus seka translaatiomekanismi pro- ja eukaryoottisoluissa? (max 7 p)
B) Retrovirusten kaanteistranskriptio. (max 3 p)

Tehtava 8.

A) Usei{mmite)n eukaryoottisolussa syntesoitavaa polypeptidia muckataan, translaation aikana fai sen
jélkeen, ennen kuin siita tulee valmis toimiva proteiini. Kuvaile lyhyesti nelja (4) erilaista translzation-
aikaista ja/tai -jalkeistd polypeptidinmuokkausta. (max 4 p)

B) Mitka ei-kovalentit vuorovaikutukset stabiloivat "normaalikenformaatiossa” alevan deoksiribonukieiini-
hapon (B-DNA, "Watson-Crick" -DNA) kaksoisjuosterakenteen (double helix)? (max 2 p)

C) Mita hiiva-2-hybriditekniikalla (yeast two hybrid) voidaan tutkia/selvittaa? (max 1 p)

D) Mita ns. microarray-menetelmilld voidaan tutkia/selvittaa? (max 1 p)

E) Mita tarkoitetaan DNA-polymeraasien "etenevyydella” (processivity)? (max 1 p)
F) Mita ovat ns. Okazaki fragmentit? (max 1 p)



